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2012 METŲ BIOLOGIJOS  
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATŲ  

STATISTINĖ ANALIZĖ 
 

2012 m. birželio 11 d. biologijos valstybinį brandos egzaminą leista laikyti 9322 kandidatams – vidurinio 
ugdymo programos baigiamųjų klasių mokiniams ir ankstesnių laidų abiturientams, panorusiems perlaikyti 
biologijos valstybinį brandos egzaminą. Dėl įvairių priežasčių į egzaminą neatvyko 737 kandidatai. 

Maksimali taškų suma, kurią galėjo surinkti laikantieji egzaminą, – 100 taškų. Minimali išlaikyto egzamino 
taškų sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultatų sumavimo, – 16 taškų. Tai sudarė 16 proc. visų galimų 
taškų. Biologijos valstybinio brandos egzamino neišlaikė 6,31 proc. jį laikiusiųjų.  

Pakartotinės sesijos biologijos valstybinį brandos egzaminą 2012 m. birželio 20 d. laikė 47 kandidatai,  
5 kandidatai į egzaminą neatvyko.  

Žemiau pateikta statistinė analizė paremta pagrindinės sesijos biologijos valstybinio brandos egzamino 
rezultatais. 

Biologijos valstybinio brandos egzamino kandidatų surinktų užduoties taškų vidurkis yra 46,53 taško, taškų 
sumos standartinis nuokrypis (dispersija) – 24,26. Didžiausias šiemet gautas egzamino įvertinimas – 100 taškų. 

Laikiusių biologijos valstybinį brandos egzaminą kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas pateiktas  
1 diagramoje. 

 
 

1 diagrama. Biologijos valstybinį brandos egzaminą laikiusių kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas 
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Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su kitų 
laikiusiųjų šį egzaminą pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino įvertinimas yra šimtabalės skalės skaičius nuo 1 
iki 100. Šis skaičius rodo, kurią egzaminą išlaikiusių kandidatų dalį (procentais) mokinys pralenkė. Minimalus 
išlaikyto valstybinio brandos egzamino įvertinimas yra 1 (vienas) balas, maksimalus – 100 balų. Šie balai į 
dešimtbalės skalės pažymį nėra verčiami. Jie įrašomi į kandidato brandos atestato priedą kaip valstybinio brandos 
egzamino įvertinimai. Kandidatų surinktų egzamino užduoties taškų ir jų įvertinimo biologijos valstybinio brandos 
egzamino balais sąryšis pateiktas 2 diagramoje. 

 

 
2 diagrama. Už egzamino užduotį gautų taškų ir įvertinimo VBE balais sąryšis 

 
 

Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidatų darbų. Apibendrinus informaciją, esančią 
atrinktuose darbuose, kiekvienam užduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis buvo sudarytas iš struktūrinių dalių) buvo 
nustatyta: 

 kuri dalis kandidatų pasirinko atitinkamą atsakymą (jei klausimas buvo su pasirenkamaisiais 
atsakymais) ar surinko atitinkamą skaičių taškų (0, 1, 2 ir t. t.); 

 klausimo sunkumas. Šį parametrą išreiškia toks santykis: 
 

 

 
Jei klausimas buvo vertinamas vienu tašku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidatų į tą 

klausimą atsakė teisingai; 
 klausimo skiriamoji geba. Šis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas išskiria stipresniuosius 

ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir į jį beveik vienodai sėkmingai atsakė ir 
stipresnieji, ir silpnesnieji kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maža. Panaši skiriamoji geba gali būti ir 
labai sunkaus klausimo, į kurį beveik niekas neatsakė. Neigiama skiriamosios gebos reikšmė rodo, kad silpnesnieji 
(sprendžiant pagal visą egzamino užduotį) už tą klausimą surinko daugiau taškų nei stipresnieji (tai prasto klausimo 

(visų kandidatų už šį klausimą surinktų taškų suma)              
(visų už šį klausimą teoriškai galimų surinkti taškų suma) 
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požymis). Pagal testų teoriją, geri klausimai yra tie, kurių skiriamoji geba yra 0,4–0,5, labai geri – 0,6 ir daugiau. 
Dėl įvairių pedagoginių ir psichologinių tikslų kai kurie labai sunkūs arba labai lengvi klausimai vis vien 
pateikiami teste, nors jų skiriamoji geba ir nėra optimali; 

 klausimo koreliacija su visa užduotimi. Tai to klausimo surinktų taškų ir visų užduoties surinktų taškų 
koreliacijos koeficientas (apskaičiuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficientą). Šis parametras rodo, kuria 
dalimi atskiras klausimas žinias ir gebėjimus matuoja taip, kaip ir visa užduotis. Žinoma, daugiataškio klausimo 
koreliacija su visa užduotimi yra didesnė nei vienataškio. 

Visų biologijos valstybinio brandos egzamino užduočių sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybė 
pavaizduota 3 diagramoje. 

 

 
3 diagrama. Visų užduočių sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybė 

 

Turinio požiūriu, biologijos valstybinis brandos egzaminas apima 4 temas. 1 lentelėje pateikta informacija 
apie atskirų užduoties temų tarpusavio koreliaciją. Šis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra atskira testo užduotis 
matuoja mokinio kompetencijas kitos atskiros užduoties ir visos užduoties atžvilgiu. 
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1 lentelė. Informacija apie atskirų užduoties temų tarpusavio koreliaciją 
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Ląstelė – struktūrinis ir 
funkcinis organizmo 
elementas ir funkcijos 

1,00 0,89 0,89 0,86 0,95 0,92 

Organizmų sandara ir 
funkcijos 0,89 1,00 0,88 0,88 0,97 0,93 

 
Organizmų genetika, 
evoliucija ir įvairovė 
 

0,89 0,88 1,00 0,87 0,95 0,92 

 
Organizmas ir aplinka 
 

0,86 0,88 0,87 1,00 0,94 0,91 
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Žinių ir supratimo 
 

1,00 0,94 0,98 0,94 

 
Problemų sprendimo 
 

0,94 1,00 0,99 0,94 

 
 

Toliau pateikiama biologijos valstybinio brandos egzamino užduoties klausimų statistinė analizė. 
  

 
 
 

   
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2012 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UŽDUOTIS 

 

I  d a l i s  
 

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tašku. Į kiekvieną klausimą yra tik po 
vieną teisingą atsakymą. 

 
B 01. Kuri cheminė formulė yra baltymo? 

A  C708H1130N180O224S4 

B  C600H1000O500 

C  C58H114PNO8 

D  C47H83O13P 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A* B C D Neatsakė 
33,8 15,7 32,1 17,9 0,5 0,34 0,64 0,53 

 
 

B 02. Į kurią ląstelę deguonies molekulės pateks greičiausiai, jei visos ląstelės yra vienodos? 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A* B C D Neatsakė 
69,8 8,9 7,2 13,6 0,5 0,70 0,61 0,53 

 
B03. Kurioje eilutėje teisingai nurodyti augalo lapo dengiamojo ir asimiliacinio audinių požymiai? 
 

 Dengiamojo audinio požymiai Asimiliacinio audinio požymiai 
A Yra žiotelių Nėra žiotelių  
B Ląstelės su branduoliais Ląstelės be branduolių 
C Ląsteles dengia sienelės Ląstelės be sienelių 
D Neturi kutikulės Turi kutikulę 

 
Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A* B C D Neatsakė 

63,2 7,0 20,4 9,4 0,0 0,63 0,69 0,56 
 
B 04. Mažajame kraujo apytakos rate: 

A  arterijomis teka deguonies prisotintas kraujas; 
B  arterijomis teka arterinis kraujas; 
C  venomis teka anglies dioksido prisotintas kraujas; 
D  venomis teka arterinis kraujas. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C D* Neatsakė 
17,7 11,7 14,9 55,1 0,6 0,55 0,73 0,58 

 

Deguonies 
molekulės 
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B05. Paveiksle pavaizduota žmogaus kvėpavimo sistema. 
Kurioje kvėpavimo sistemos dalyje vyksta dujų 
apykaita? 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C D* Neatsakė 
0,4 6,2 6,0 87,4 0,0 0,87 0,29 0,35 
 
Atsakydami į 6 ir 7 klausimus naudokitės paveikslu, kuriame pavaizduota žmogaus virškinimo 
sistema. 

 
 

B 06. Kurios virškinimo sistemos dalys išskiria medžiagas, dalyvaujančias baltymų virškinime? 

A 1, 2 ir 3. 
B 1, 2 ir 4. 
C 3, 4 ir 5. 
D 2, 4 ir 5. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B* C D Neatsakė 
30,0 54,3 6,6 8,9 0,2 0,54 0,43 0,35 

 
B07. Kurios virškinimo sistemos dalys yra svarbios reguliuojant gliukozės koncentraciją kraujyje? 

A 1 ir 2. 
B 2 ir 3. 
C 3 ir 4. 
D 4 ir 5. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B* C D Neatsakė 
9,6 73,8 13,4 3,0 0,2 0,74 0,50 0,44 
 

A 

B 

D 

C 
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B08. Kuris iš išvardintų žmogaus refleksų yra sąlyginis? 

A Kosėjimas maisto trupiniams patekus į kvėpavimo takus. 
B Rankos atitraukimas palietus įkaitusį puodą. 
C Seilių išsiskyrimas kalbant apie maisto gaminimą. 
D Seilių išsiskyrimas patekus maistui į burną. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C* D Neatsakė 
8,9 27,4 52,3 11,1 0,3 0,52 0,61 0,48 

 
B09. Įkvėpimo metu oras patenka į žmogaus plaučius, nes: 

A diafragma nusileidžia; 
B diafragma pakyla; 
C padidėja oro slėgis plaučiuose; 
D sumažėja krūtinės ląstos tūris. 

 
Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A* B C D Neatsakė 

61,1 22,8 12,1 3,6 0,4 0,61 0,74 0,58 
 

B10. Kaip užsikrečiama ŽIV? 

A  Kosint, čiaudint, per ašaras ir prakaitą. 
B  Naujagimiui maitinantis AIDS sergančios motinos pienu. 
C  Plaukiojant baseine ir naudojantis tuo pačiu rankšluosčiu. 
D  Valgant ligonio paruoštą maistą. 

 
Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B* C D Neatsakė 

10,2 86,4 1,9 1,5 0,0 0,86 0,28 0,30 
 

B11. Kuri medžiaga iš motinos kraujo per placentą nepatenka į vaisių? 

A Alkoholis. 
B Antikūnai. 
C Deguonis. 
D Šlapalas. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C D* Neatsakė 
2,4 10,0 2,3 85,3 0,0 0,85 0,17 0,18 
 

B12. Kurios paveiksle pavaizduotos augalų dalys gali būti naudojamos jiems padauginti nelytiniu būdu? 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C* D Neatsakė 
12,8 3,8 74,9 8,5 0,0 0,75 0,39 0,36 

A  1, 2 ir 3. 
B  2, 3 ir 4. 
C  1, 3 ir 4. 
D  1, 2 ir 4. 
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13. Hemoglobinui būdinga ketvirtinė baltymo struktūra. Kuri hemoglobino struktūra pažeidžiama 
pirmiausiai šiam baltymui denatūruojantis? 

A Pirminė. 
B Antrinė. 
C Tretinė. 
D Ketvirtinė. 

 
Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C D* Neatsakė 

30,4 11,7 5,1 52,8 0,0 0,53 0,80 0,66 

 
14. Lentelėje nurodyta su kokiais cheminiais reagentais jungiasi organiniai junginiai ir kokia spalva jie 

nusidažo. 
 

Cheminiai reagentai Organiniai junginiai Stebima spalva 
K Baltymai Violetinė 
L Krakmolas Mėlyna 
M Lipidai Raudona 
N Nukleorūgštys Žalia 

 

Mokslininkai, atlikdami tyrimus, į mėgintuvėlį su ribosomomis įdėjo visus keturis reagentus. Kokias 
spalvas jie pamatė?  

 

A Mėlyną ir raudoną. 
B Raudoną ir žalią. 
C Violetinę ir mėlyną. 
D Žalią ir violetinę. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C D* Neatsakė 
14,3 10,6 27,7 47,2 0,2 0,47 0,69 0,59 

 
15. Paveiksle pavaizduotos to paties augalo ląstelės, laikomos skirtingos koncentracijos tirpaluose. 

Kurioje iš šių ląstelių įvyko plazmolizė? 
 

            
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C D* Neatsakė 
3,2 12,3 6,0 77,2 1,3 0,77 0,40 0,35 

 
16. Kokios medžiagos yra pievagrybio ląstelių sienelėse? 

A Celiuliozės. 
B Chitino. 
C Lignino. 
D Mureino. 

 
Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B* C D Neatsakė 

18,7 67,2 5,7 7,9 0,5 0,67 0,53 0,44 

A B C D 
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17. Paveiksle pavaizduota homologinių chromosomų pora bei chromosomose esantys genų aleliai prieš 
mejozę. 

 
Kokie genų deriniai yra galimi lytinėje ląstelėje dėl mejozės metu pasireiškiančio kombinacinio 
kintamumo? 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C* D Neatsakė 
18,1 7,0 72,1 2,3 0,5 0,72 0,48 0,42 

 
18. Kai kurių tamsoje gyvenančių gyvūnų akys per tūkstančius kartų atrofavosi (nunyko). Kokia tai 

atranka? 

A  Dirbtinė. 
B  Išskiriančioji. 
C  Kryptingoji. 
D  Stabilizuojančioji. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C* D Neatsakė 
3,6 19,8 63,6 12,8 0,2 0,64 0,54 0,46 

 
19. Paveiksle pavaizduoti skirtingi augalai. 

 
Kurie iš šių augalų dauginasi sėklomis? 
A 1 ir 3. 
B 2 ir 3. 
C 2 ir 4. 
D 1 ir 4. 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B C* D Neatsakė 
15,1 39,1 39,8 6,0  0,40 0,61 0,52 

∼ 
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20. Kiekviena liepsnelė (paukštis), kurios masė yra 15 g, sulesa po 25 vikšrus, kurių kiekvieno masė 2 g. 
25 vikšrai sugraužia dešimt dilgėlių, kurių kiekvienos masė 50 g. Kuri piramidė bus šios mitybos 
grandinės biomasės piramidė? 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija A B* C D Neatsakė 
4,9 18,7 62,1 14,0 0,3 0,62 0,39 0,34 

 
 

I I  d a l i s  
Kiekvienas teisingai atsakytas II dalies klausimas vertinamas 1 tašku. 

 
B1. Riebalai ir angliavandeniai yra daug energijos turinčios medžiagos. Kuriuo atveju organizmo ląstelės 

gauna daugiau energijos: iki CO2 ir H2O suskilus 1 g riebalų ar 1 g angliavandenių? 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
48,5 51,5 0,51 0,53 0,44 

 
B2. Kokios dar medžiagos, be vandens ir druskų, yra žmogaus prakaito sudėtyje? 

  

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
42,3 57,7 0,58 0,72 0,53 

 
B3. Kur žmogaus organizme bręsta vyriškos lytinės ląstelės? 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
26,6 73,4 0,73 0,64 0,55 

 
4. Kokia raide pažymėtoje galvos smegenų dalyje yra kvėpavimo, virškinimo ir širdies veiklos 

reguliavimo centrai? 

 

 
 

 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
40,4 59,6 0,60 0,65 0,54 

A B D C 

X 

Y 

Z 
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5. Koks hormonas, patyrus stresą, greitina širdies darbą? 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
20,9 789,1 0,79 0,49 0,46 

 

6.  Kokiais ryšiais sujungti baltymų monomerai? 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
55,5 44,5 0,44 0,93 0,72 

 

7.  Paveiksle pavaizduoti bandymo, trukusio 4 dienas, rezultatai. Koks procesas buvo tiriamas? 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

53,4 46,6 0,47 0,90 0,72 

 

8.  Paveiksle pavaizduoti paleontologiniai pavyzdžiai – hominidų kaukolės. 

 
Užrašykite paleontologinių pavyzdžių seką, pradėdami nuo seniausio hominido. 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
16,8 83,2 0,83 0,31 0,33 

 

9.  Šiai karalystei priklauso eukariotinę ląstelių sandarą turintys vienaląsčiai ar daugialąsčiai, nejudrūs, 
heterotrofiškai mintantys organizmai. Apie kokios karalystės organizmus kalbama? 

 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
54,3 45,7 0,46 0,72 0,56 
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10.  Grafike pavaizduotas elnių ir vilkų populiacijų gausumo kitimas per keliolika metų. 

X

 
Kokia kreive (X ar Y) grafike pavaizduota elnių populiacija? 

 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
36,4 63,6 0,64 0,37 0,34 

 
 

I I I  d a l i s  
1 klausimas. Paveiksle schemiškai pavaizduota mitochondrija. 

 
 

B 1. Parašykite kvėpavimo reakcijos lygtį. 
       (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
71,1 28,9 0,29 0,63 0,57 

 
2.1. Kurio kvėpavimo etapo metu į aplinką išskiriamas anglies dioksidas? 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

73,2 26,8 0,27 0,81 0,73 
 

 
2.2. Kokia raide paveiksle pažymėta ir kaip vadinasi vieta, kurioje vyksta šis procesas? 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

66,4 33,6 0,34 0,83 0,70 
 

K  

L  
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3.1. Aprašykite, kaip vyksta kvėpavimo etapas, kuriame susidaro daugiausia energijos. 
 (2 taškai) 

 
 
 
 
 

3.2. Kokia raide paveiksle pažymėta ir kaip vadinasi vieta, kurioje vyksta šis procesas? 
(1 taškas) 

 
 
 
 
4. Paaiškinkite kodėl po intensyvios treniruotės mokiniui ėmė skaudėti raumenis. 

(2 taškai) 
 
 
 
 
 

5. Paaiškinkite, kaip bakterijos, gyvenančios aplinkoje be deguonies, gauna energijos. 
(3 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 3 
59,5 12,8 9,6 18,1 0,29 0,76 0,79 

 
 
2 klausimas. Paveiksle pavaizduota rachitu sergančio vaiko, kuriam nustatytas vitamino X trūkumas, kojų 

rentgeno nuotrauka. 

 
 

B 1. Kokio vitamino trūksta šiam vaikui? 
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
38,9 61,1 0,61 0,69 0,56 

 
B 2. Nurodykite du maisto produktus, kuriuos reikėtų valgyti, kad vitamino X trūkumas sumažėtų? 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

52,8 47,2 0,47 0,39 0,32 

 
B 3. Kodėl vitaminas X kartais vadinamas „saulės šviesos vitaminu? 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

58,9 41,1 0,41 0,72 0,59 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
67,7 13,8 18,5 0,25 0,74 0,78 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
66,8 33,2 0,33 0,79 0,68 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
33,8 23,0 43,2 0,55 0,86 0,77 
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4.   Ši liga gali pasireikšti ir tada, kai trūksta kalcio. Kokie dar sutrikimai pastebimi organizme, jei 
trūksta kalcio? 

   (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

20,9 36,8 42,3 0,61 0,56 0,54 

 
B 5. Su maisto produktais per parą žmogus turi gauti tam tikrus kiekius įvairių medžiagų. Nuo mitybos 

priklauso žmogaus sveikata. Nurodykite, kuo naudingi ir kuo žalingi žmogaus sveikatai riebalai. 
Naudingi ....................................................................................................................... 
.Žalingi .......................................................................................................................... 

   (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

5,6 25,3 69,1 0,82 0,32 0,40 

 
 
3 klausimas. Paveiksle pavaizduotas audinių skysčio ir limfos susidarymo procesas. 

 
 

1.  Kas sudaro organizmo vidinę terpę? 
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
74,9 25,1 0,25 0,65 0,63 

 
2.  Apibūdinkite kapiliaro sandarą ir susiekite ją su audinių skysčio susidarymu. 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

39,4 27,2 33,4 0,47 0,85 0,80 
 

3. Nurodykite po dvi medžiagas, kurias kraujas atneša į audinius (rodyklės K) ir kurias audiniai 
atiduoda kraujui (rodyklės L). 
K ......................................................................  L ...................................................................... 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

26,0 43,6 30,4 0,52 0,74 0,77 
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4.  Nurodykite vieną audinių skysčio ir kraujo sudėties skirtumą. 
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
70,9 29,1 0,29 0,54 0,48 

 
5.  Aprašykite, kaip susidaro limfa. 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

62,2 17,4 20,4 0,29 0,76 0,75 

 
B 6.  Ties limfagyslėmis tam tikrose vietose yra limfmazgiai, kuriuose gaminami limfocitai. Kokia 

limfocitų funkcija? 
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
47,2 52,8 0,53 0,90 0,70 

 
 
4 klausimas. Paveiksle schemiškai pavaizduota DNR molekulės atkarpa. 

 
 

1. Užrašykite šios DNR molekulės atkarpos replikacijos proceso rezultatą. 
(2 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
79,8 4,7 15,5 0,18 0,57 0,64 

 
2. Kokioje ląstelės ciklo fazėje vyksta DNR molekulės replikacija? 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

60,4 39,6 0,40 0,95 0,78 
 
3. Apibūdinkite genetinį kodą ir paaiškinkite jo universalumą. 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
76,0 17,0 7,0 0,16 0,46 0,65 

 
4. Apšvitinus DNR molekulės atkarpą rentgeno spinduliais, įvyko mutacija. 
 

4.1. Kaip pasikeis sintetinamas baltymas įvykus mutacijai ląstelėje? 
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
72,8 27,2 0,27 0,61 0,55 

 



 
2012 metų biologijos valstybinio brandos egzamino rezultatų statistinė analizė 

 

 16 

 

4.2. Kokia įvykusios mutacijos reikšmė, jei ši DNR molekulės atkarpa yra kiaušialąstės, dalyvaujančios 
apvaisinime, chromosomoje? 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

44,5 55,5 0,56 0,76 0,60 
 
 

5 klausimas. Tėvai, kurių kraujo grupė A, augina hemofilija sergantį sūnų, kurio kraujo grupė 0. Nė vienas 
iš tėvų hemofilija neserga. 

 
B 1. Užrašykite tėvų ir vaiko genotipus pagal geną, nulemiantį hemofiliją. 

P ........................................................... 
F ........................................................... 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
66,8 4,3 28,9 0,31 0,83 0,75 

 
2.1. Hemofilija yra su lytimi „sukibęs“ požymis. Paaiškinkite ką tai reiškia.  

 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

72,6 27,4 0,27 0,77 0,72 
 

B 2.2. Pateikite dar vieną su lytimi „sukibusio“ paveldėjimo pavyzdį.  
(1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
41,1 58,9 0,59 0,84 0,64 

 
B 3. Kokie tėvų genotipai pagal kraujo grupes?  

Mamos .................................................   Tėvo........................................................ 
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
58,9 41,1 0,41 0,91 0,74 

 
4. Žinodami, kad genas, lemiantis kraujo grupę, ir genas lemiantis hemofiliją, yra nehomologinėse 

chromosomose, užrašykite galimus tėvų gametų variantus. 
Mamos .................................................   Tėvo........................................................ 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
88,8 2,1 9,1 0,10 0,37 0,55 

 
B 5. Šeima laukiasi antro vaiko. Kokia tikimybė, kad šis vaikas nesirgs hemofilija? 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 
54,0 46,0 0,46 0,83 0,67 
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6 klausimas. Paveiksle schemiškai pavaizduotas energijos srautas žmogaus sukurtos bendrijos mitybos 
grandinėje (skaičiai išreikšti kJ m–2 per metus). 

 
 
B 1.  Kokiam mitybos lygmeniui pagal šią mitybos grandinę priklauso žmonės? 
 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

46,0 54,0 0,54 0,69 0,55 
 
B 2.  Naudodamiesi paveiksle pateiktais duomenimis apskaičiuokite, kiek procentų miežiuose buvusios 

energijos pasieks žmones. 
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
55,3 44,7 0,45 0,50 0,41 

 
B 3. Kodėl tik dalis energijos perduodama į aukštesnį mitybos lygmenį? 

 (2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

34,5 31,7 33,8 0,50 0,80 0,77 
 

4.  Paaiškinkite skaidytojų ir gamintojų tarpusavio ryšius bendrijoje.  
(2 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
43,4 24,5 32,1 0,44 0,80 0,74 

 
B 5. Pateikite tris Lietuvos sausumos ekosistemoms būdingus skaidytojų pavyzdžius. 
 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 

0 1 
63,4 36,6 0,37 0,71 0,60 

 
6.  Palyginkite paveiksle pavaizduotos bendrijos medžiagų ir energijos srautus su gamtinės bendrijos 

atitinkamais srautais. 
(3 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 3 
64,5 18,3 10,6 6,6 0,20 0,55 0,74 
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I V  d a l i s  
7 klausimas. Lentelėje pateikti Lietuvos statistikos departamento duomenys apie išmestų į atmosferą 

teršalų kiekį (tonomis per metus) trijose Lietuvos apskrityse. 

Teršalai / Lietuvos apskritys 2008 metai 2009 metai 2010 metai 
Sieros dioksidas, t per metus 
Alytaus       54       26       23 
Kauno   2231   2208   2077 
Telšių 12338 10961 10313 
Azoto oksidai, t per metus 
Alytaus   185   191   199 
Kauno 1994 1851 1787 
Telšių 3063 2661 2586 

 

 

B 1.  Išanalizuokite lentelėje pateiktus duomenis ir padarykite dvi apibendrintas išvadas apie išmestų į 
atmosferą teršalų kiekį ir pokyčius per trejus metus. 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

13,4 61,9 24,7 0,56 0,37 0,44 
 
B 2.1. Nurodykite rūgščiųjų kritulių pH ir aprašykite, kaip jie susidaro. 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

48,7 31,9 19,4 0,35 0,70 0,74 
 

B 2.2. Remdamiesi lentelėje pateiktais duomenimis nustatykite, kuri iš lentelėje išvardytų apskričių 
daugiausiai prisideda prie rūgščiųjų kritulių susidarymo. 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

5,5 94,5 0,94 0,12 0,21 
 

B 3.  Pasiūlykite du būdus oro taršai sumažinti.  
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
32,6 67,4 0,67 0,40 0,34 

 
 4.1. Ką vadiname oro taršos bioindikatoriais? 

(1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

61,3 38,7 0,39 0,80 0,68 
 

4.2. Pateikite du oro kokybės bioindikatorių pavyzdžius.  
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
68,1 31,9 0,32 0,66 0,60 

 

 



 
2012 metų biologijos valstybinio brandos egzamino rezultatų statistinė analizė 

 

 19 

 

8 klausimas. Paveiksle pavaizduotas mokinių atliekamas tyrimas, kai dvi to paties lapuočio augalo 
vienodos šakelės pamerkiamos į vandenį. Vienas indas su lapuočio šakele laikomas pastovioje 
15 °C temperatūroje, kitas – pastovioje 30 °C. 

 
15 °C       30 °C 

 
1.  Kaip vadinasi procesas, kurį tyrinėjo mokiniai? 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

52,6 47,4 0,47 0,95 0,78 
 

2.  Po trijų parų nuo tyrimo pradžios mokiniai pastebėjo susikaupusį vandenį viršutiniuose plastiki-
niuose gaubtuose ir ant stiklinių plokštelių. 

 

B2.1. Kokiu būdu ten susikaupė vanduo? 
(2 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
36,5 30,9 32,6 0,48 0,74 0,72 

 

2.2. Plastikiniuose gaubtuose ir ant stiklinių plokštelių susikaupęs vanduo buvo surinktas ir pasvertas. 
Kuriame mėginyje vandens buvo daugiau? 

 (1 taškas) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 

14,9 85,1 0,85 0,18 0,18 

 
3.  Mokiniai atliko papildomą tyrimą: pirmas indas su lapuočio šakele laikomas pastovioje 15 °C tem-

peratūroje, antras – 22 °C, o trečias – 30 °C. Parašykite šio tyrimo hipotezę. 
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
48,1 51,9 0,52 0,72 0,59 

 
4. Kodėl ertmė tarp stiklo plokštelės ir augalo stiebo* buvo užpilta vazelinu? 

(2 taškai) 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 

44,3 27,4 28,3 0,42 0,76 0,73 
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5.  Nurodykite dar du aplinkos veiksnius, kurie turi įtakos šio proceso intensyvumui gamtoje. 
 (1 taškas) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 
49,6 50,4 0,50 0,71 0,57 

 
6. Mokiniai pakartojo tyrimą su vienodomis spygliuočių augalų šakelėmis. Buvo gauti kitokie tyrimo 

rezultatai. Paaiškinkite kaip ir kodėl augalo pakeitimas paveikė tyrimo rezultatus. 
(2 taškai) 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
50,0 20,9 29,1 0,40 0,76 0,72 

 

 

 
   
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